

“國際標準、中國特色”銳意進取，勇毅前行 ——記上海中醫藥大學康復作業治療專業發展之十年

劉曉丹、胡軍、李曉林、吳燕、霍貝貝

悠悠十載，轉瞬即逝，回首往事，是上海中醫藥大學 OT 人奮鬥成長的十年，也是見證大康復砥礪奮進的十年。它歷經從無到有，從有到精，在國家與社會大健康理念的引領下，蓬勃發展。

作業治療專業作為康復醫學一個重要的組成部分，在國內起步較晚，上世紀 80 年代才開始進入國內視野，大眾對它的熟悉度不高，但是發展卻十分迅速。隨著人民生活水準的提高，對健康生活方式和生活品質越來越關注，對康復內涵的認識越來越深入，康復的需求也越來越大。2016 年國家印發了《“健康中國 2030”規劃綱要》，更是在制度層面為人民的健康問題提供了可靠保障。康復醫學迎來了大好的發展環境，尤其是與人們的日常生活活動息息相關的作業治療。

風雨兼程，砥礪前行

早在 2006 年我校在上海最早開設康復治療學專業本科教育，2013 年開始推動康復治療專業分化教育，參照與國際接軌的辦學思路，學院率先成立作業治療教研室。在學校和學院的大力支持下及教師同仁們的共同努力下，在 2016 年，康復治療學作業治療亞專業方向獲得了該專業最高級別國際組織 WFOT（世界作業治療師聯合會）的認證，目前為止國內只有 8 所大學通過了該認證。WFOT 專業認證成功，標誌著上海中醫藥大學“康復作業治療”專業教育事業的發展已經處於國內領先水準。2017 年，“康復作業治療”新專業申報成功，2018 年康復作業治療學新專業實現獨立招生，2021 年獲批國家一流本科專業建設點。

歷經數十載，我們完成了從沒有獨立的作業治療專業教育，到開辦“康復治療學（作業治療方向）”教育，再到正式開設“康復作業治療”專業，實現了從無到有的新突破。從專業分化伊始引入海外核心課程，到不斷優化師資人才，將專業課程本土化，作業治療人不斷銳意革新為培養良好專業素質、扎實專業基礎和臨床技能的作業治療人才夯實了教育基礎。

十年奮進，碩果累累

經過十年創新發展，作業治療教研室和學生一起成長，成果頗豐。教研室承擔國家自然科學基金、國家體育總局科研攻關專案、上海市衛健委專案等 20 餘項，發表論文

50 餘篇。教學方面獲得上海市精品課程、上海市高校重點課程建設專案、上海市全英語示範專案、上海中醫藥大學優秀教學團隊、上海中醫藥大學金牌教師等榮譽。獲得上海市教學成果獎一等獎兩次。教研室老師帶領學生在全國康復技能大賽中獲得作業治療組團體一等獎及單項一等獎、全國挑戰杯三等獎、上海市挑戰杯二等獎、上海市知行杯大賽二等獎、全國百強暑期實踐團隊最佳實踐團隊等多項獎項。每年有多名學生獲國家獎學金、上海市獎學金、上海市優秀畢業生稱號等榮譽，不斷為上海市各級醫院及康復機構輸送大量優秀臨床人才，畢業生具有的中國特色、交叉與融合的綜合素質及專業能力水準得到了上海地區及全各大醫院及康復相關機構的一致好評。

與時俱進，智能新時代

作業治療經歷了從學習西方理念技術到逐漸本土化的演變，在與中國深厚的文化底蘊碰撞時，越來越具有中國特色，融入更多中國元素，更加適應國內臨床的實際情況和人群需求，只有真正解決了患者存在的迫切問題，符合人民大眾的健康需求才能讓更多的人瞭解和接受作業治療。現如今的作業治療已不是數年前被擠在康復大廳的一個小角落，簡簡單單的設備供患者自娛自樂的場景。作業治療的發展也與時俱進，開啟了智能新時代。

隨著科技進步以及電子資訊技術的發展，虛擬現實、康復機器人、人工智慧、3D 列印等技術有了長足的發展，正不斷引入應用於更多的作業治療領域，不再是重複“作業治療三寶”。2019 年，我校獲批成立中醫智能康復教育部工程研究中心，致力於培養一流的中醫智能康復人才，建立國內一流的腦康復創新團隊，成為中西醫-康復-理工-藥學多學科交叉的中醫智能康復工程服務和轉化平臺，為具有中國特色的作業治療走出去打開了一扇大門。2022，我院“醫工交叉、產教融合共築智慧康復平臺”獲得中國高等教育教育學會“校企合作 雙百計畫”典型案例。

勇擔社會責任，康復暖人心

康復醫學是一門應用型學科，為大眾健康而服務。在疫情期間，為防止新冠肺炎患者長時間臥床、缺乏活動帶來的併發症以及對心肺功能和身心狀態的不利影響，促進患者肺功能恢復並改善預後結局，由教研室帶領的康復醫學團隊提出了針對輕型和重型新冠肺炎恢復期患者的康復訓練指導建議。輕型患者建議習練健身氣功養肺方，重型患者建議進行床上康復訓練，實施因人制宜的指導，促進廣大患者早日康復。帶領康復團隊所編制的新冠肺炎預防和康復治療方案和視頻，多次被“學習強國”報導，尤其是推出的健身

氣功養肺方被人民網、新華網、國家體育總局網、中新網、新民晚報等數十家媒體報導，點擊量數千萬。這一系列的強有力的成果和社會影響極大的增強了 OT 學生專業認同感和社會責任感。

結語

十年風雨兼程，十年砥礪前行，十年春華秋實，十年成長積澱，是轉捩點，也是新起點，在堅守和傳承中創新發展，永葆初心，做好知識的傳授者，將現代康復醫學理論技術與中國傳統康復療法和技術相結合，培養更多中國傳統文化底蘊深厚又具有國際視野和創新能力的卓越康復應用型人才。“國際標準、中國特色”人才培養是我們康復作業治療人的使命，我們要不斷發揚中國風格，讓中國特色走出去，讓更多的人聽到中國聲音，使用中國標準，真正實現專業國際化。

